关于《公平竞争审查条例实施办法

（征求意见稿）》的起草说明

一、制定《办法》的必要性

党的二十届三中全会对构建全国统一大市场作出重要部署，强调要加强公平竞争审查刚性约束，清理和废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。中央经济工作会议对统筹好有效市场和有为政府的关系、形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序等提出明确要求。2024年8月1日，《公平竞争审查条例》（以下简称《条例》）开始施行，以行政法规的形式对公平竞争审查的对象、标准、机制、监督保障等作了全面、系统的规定，明确了政策措施中不得包含的内容，保障各类经营者依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争，并要求国务院市场监督管理部门制定公平竞争审查的具体实施办法。
贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实中央经济工作会议部署，按照《条例》要求，市场监管总局在深入研究的基础上，起草了《公平竞争审查条例实施办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），进一步细化《条例》内容，有利于明确规则界限，促进各地区各部门准确理解和把握《条例》规定；有利于统一审查标准，维护公平竞争的市场秩序；有利于细化工作要求，加强制度刚性约束，促进《条例》落地见效，加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。
二、《办法》起草过程

（一）深入组织开展调研。围绕《条例》实施深入开展调研，充分听取有关经营者和地方市场监管部门意见，明确《办法》需要解决的重点问题。组织召开国务院反垄断反不正当竞争委员会联络员会议，听取有关部门对《条例》实施的意见建议，着力增强《办法》起草的针对性。
（二）扎实开展问题研究。深入分析当前经营主体面临地方保护和市场分割突出问题的主要表现形式，认真总结公平竞争审查制度实施以来的实践做法和面临的主要挑战，委托有关机构对审查标准、审查机制等重点难点问题开展深入研究，切实增强《办法》的针对性和科学性。 

（三）广泛征求各方意见。初稿形成后，征求国务院有关部门和各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团市场监管部门意见，并组织召开专家、企业和行业协会座谈会，充分听取各方面意见建议。对各方面提出的意见进行认真研究吸收，修改完善形成《办法》。

三、《办法》主要内容

《办法》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持问题导向和目标导向，重点围绕明确审查范围、细化审查标准、健全审查机制、强化监督保障等作出规定，共5章、46条。

（一）总则。规定了立法目的（第一条）、适用范围（第二条），确定市场监管总局和地方各级市场监督管理部门落实公平竞争审查职责（第三、第四条），要求文件起草单位建立健全本单位审查机制及工作保障（第五条），对各级市场监管部门加强公平竞争审查业务培训、数据开发利用、信息化建设和考评考核等作出规定（第六条、第七条、第八条）。

（二）审查标准。进一步细化有关审查标准，梳理形成16条66项审查标准（第九条至第二十四条），明确红线底线。对例外规定适用条件进一步规定，明确没有对公平竞争影响更小的替代方案及合理实施期限、终止条件的含义，保障制度实施（第二十五条）。
（三）审查机制。对审查程序进行规范，规定起草单位应当在起草阶段、有关政策措施内容基本完备后对政策措施开展公平竞争审查，审查后政策措施内容发生重大变化的，应当重新开展审查（第二十六、第二十七条）。对审查过程中征求意见的相关规定进一步细化，规定起草单位审查结论要素（第二十八、第二十九条）。健全重大政策措施公平竞争审查机制的实操性规定，明确起草单位应提交的审查材料及审查程序（第三十条至第三十三条）。对起草单位、市场监管部门以及征求公平竞争影响意见过程中涉及的有关部门和单位、个人提出保密要求（第三十四条）。
（四）监督保障。健全公平竞争审查举报处理机制，明确各级市场监管部门职责范围，确定及时处理有关举报或者转送有关部门处理的情形，规定处理相关举报的时限要求（第三十五、第三十六条）。建立健全公平竞争审查抽查机制（第三十七、第三十八条），明确公平竞争审查督查有关工作要求（第三十九条）。运用提醒敦促、约谈、行政建议等手段强化责任追究，加强与反垄断执法衔接配合，进一步增强公平竞争审查制度刚性约束（第四十条至四十三条）。

（五）附则。明确“特定经营者”的概念（第四十四条），对“法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织”进行解释说明（第四十五条），并规定了《办法》的施行日期（第四十六条）。



